

# La Libertad

Año III.

**SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).**  
Madrid, mes. UNA peseta.— Provincias, trimestre, CINCO.— Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.— Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.— Filipinas, trimestre, QUINCE.  
25 ejemplares, 75 céntos.— Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Sábado 4 de Junio de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.— Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Lorette.— Anuncios y correspondencia en España, al Administrador, Teléfono núm. 1.011.

N.º 636

## Charlomanía.

Si, como muchos creen, se pide cuenta de las palabras inútiles y excesivas en el otro mundo, mal lo van a pasar después de la muerte los españoles en general, y muy en particular los españoles que han logrado verse favorecidos por el sufragio para representar en Cortes ó en corporaciones a sus conciudadanos.

El carácter meridional, la ampulosidad del lenguaje, lo galano y sonoro de la frase y la vanidad de nuestra raza, contribuye al triste resultado de que aquí se malgaste el tiempo y de que en todos los cuerpos deliberantes se pierda el resultado que se persigue entre una infinidad aterradora de palabras, que si deleitan al oído y halagan el amor propio del que las ensarta, acaban por embrollar las cuestiones, por oscurecer el concepto y por desviar de su cauce natural las discusiones y los razonamientos.

Poder obtener un elogio del periódico amigo, enseñar al distrito un largo número de páginas del *Diario de Sesiones* llenas de palabras, peticiones, amenazas y datos, es la erudita aspiración más vehemente del diputado español, seguro como está de que en su pueblo nadie juzga de la calidad de los discursos que pronuncia más que por el tiempo que tarda en pronunciarlos.

«Habló tres horas» pues habló bien. «Rectificó tres veces» pues miel sobre hojuelas. «Le llamaron al orden» pues es un genio.

Así discurren los políticos de campañario, y correspondiendo a esta manera de pensar, hablan y hablan sus representantes en Cortes, sin pensar en que lo que el país quiere no es tener oradores, que le sobran, sino administradores, que le faltan, defensores que le abandonan, y hombres, en fin, que vengan a hacer el bien de la nación, sacrificando, si para ello es preciso, intereses locales y secundarios.

Lo que está pasando en el Congreso con la discusión de los presupuestos es buena prueba de cuanto decimos.

Los oradores (?) más insignificantes, los que no tienen ni una idea nueva que exponer, los que buscan sólo la exhibición de sus personas y el medio de cimentar para el porvenir posiciones soñadas, consumen horas enteras de las sesiones y la paciencia de los oyentes, sin que haya medio en lo humano de atajarles en su tarea de verter palabras.

En otros países, en un discurso que dura un cuarto de hora, se dice mucho, y aquí se posee el arte de hablar por hablar sin decir nada.

Por ahora seguirán así las cosas; pero los amantes del sistema convienen en que el mayor enemigo del parlamentarismo es la charlomanía, de que los representantes del país están teccados.

## PEQUEÑECES

Varios periódicos franceses han dado en llamar *golpe de Estado económico* el decreto por el cual el presidente de la República concede a los productos españoles la tarifa mínima, a cambio de nuestra «tarifa convenida», la misma de que disfrutaron los productos ingleses hasta el 30 del mes actual.

Ahora, a ver quién falla este pleito. Los periódicos de Francia creen que perjudica a los intereses de su país el *modus vivendi*.

Y los periódicos dicen que perjudica a los intereses de España.

Oídas las partes, corresponde fallar y fallamos: Que lo que perjudica a los intereses de Francia y España es...

El *modus vivendi* que han adoptado los periódicos de ambos países.

La prensa de oposición anda preocupada porque el señor ministro de Hacienda ha ido unos días a Aranjuez.

De poco tienen que ocuparse las oposiciones cuando así se dedican, como los chicos, en construir castillos de arena.

[Nada que el viaje del Sr. Concha Castañeda ha sido motivo para que los referidos periódicos emprendan también otro viaje.

Por los cerros de Úbeda.

Tiene gracia el siguiente suelto de *El Liberal*:

«En la elección verificada en la Academia francesa no obtuvo Emilio Zola más que 10 votos.

«En cambio Labisse, el candidato triunfante, alcanzó 2.700.

«Advertimos a ustedes que estas son noticias telegráficas de *La Correspondencia*.

«Y nos extraña que el colega no haya protestado.

«Porque se ve que en París hacen las elecciones académicas como en España las de diputados.

«Volcando el puchero.

«En fin, entre 40 académicos, le han dado a un candidato 2.700 votos.»

Quizá *La Correspondencia*, que es fusionista y sabe cómo sus amigos hacen las elecciones, ha conocido más de uno de esos pucheros milagrosos.

Y aun es posible que le haya encendido algunos cirios.

Consta.

Lo escribe *El País*:

«En cuanto a nuestra declaración de que el obstruccionismo en el Parlamento equivale para nosotros a la revolución en las calles, que tanto parece haber

contrariado al colega, restese a lo acordado.

«Salvo, por supuesto, el mejor acuerdo de la minoría republicana parlamentaria.

«Que, a lo que parece, no está en vena de servirse de esa obstrucción para hacer el caldo gordo al Sr. Sagasta.»

«De antiguo sabíamos que la minoría republicana le bailaba el agua al fusionismo.

«Lo que no comprendemos es que un partido monárquico como el fusionista, secunde ese obstruccionismo parlamentario contra el Gobierno conservador que, como dice *El País*, equivale a la revolución en las calles.

«¿O es todo eso un juego de compadres?

«El *Imparcial* hinchando un perro:

«Todos los periódicos traen la noticia de que la ponencia de exministros liberales dejó ayer tarde ultimado en el Congreso el voto particular que se ha de presentar al presupuesto de ingresos por la minoría del partido.

«Hasta ahora se guarda mucha reserva respecto del contenido de ese voto particular. Es de suponer que por la importancia de su estructura, por su alcance, correspondía a la significación y resonancia que tuvo el voto particular formulado sobre el presupuesto de gastos.»

«¡Ah! pues si el voto particular al presupuesto de ingresos tiene el mismo alcance que tuvo el de gastos... entonces...

«No cabe duda alguna que tendrá resonancia.

«Porque estaba hueco.

## Marina militar.

III  
Se entró de lleno en la discusión del presupuesto de este ramo en el Congreso por medio de un discurso del diputado de la minoría fusionista Sr. García San Miguel, antiguo oficial de Marina, y de quien no debían esperarse ataques para la institución en donde había servido al Estado por bastantes años, sino en todo caso, el defender a aquella de la mala administración que hubiera introducido en ella el partido conservador; pero por uno de esos fenómenos tan comunes en la humana naturaleza, el exoficial de Marina entretuvo al Congreso por espacio de tres horas, recogiendo pequeneces y miserias en que ninguna parte tenía el Gobierno conservador y que, a lo sumo, no podían producir más que el desprestigio de la institución. El Sr. García San Miguel protestaba de su entrañable amor a la Marina, dando así pruebas de sus levantados sentimientos.

Aceptó como buena la cifra de 7.669.163 pesetas que la minoría de que formaba parte proponía como economía inmediata en el ramo de que habla formado parte por espacio de bastantes años; pero dejando a palabra más hábil y autorizada que la suya el demostrar al Congreso en qué forma y de qué manera se han de realizar en el presupuesto de Marina aquellas economías que, por espacio de más de cinco años, han estado cerniéndose por la atmósfera del Congreso al discutirse el presupuesto de Marina, sin que la que es hoy minoría liberal hubiera visto medio alguno de ponerlas en práctica, no obstante que estaba iniciada por individuos de su misma parcialidad.

Como de pasada, manifestó al ministro que si se había figurado que el país se impondría nuevos sacrificios para sostener los buques, tenía el sentimiento de manifestar que si ahora, ni nunca, podría proporcionarse mayores recursos que los que actualmente se conceden. Esta manifestación fué, sin embargo, completamente desautorizada por el elocuentísimo discurso pronunciado a última hora en la misma sesión por el señor Maura, que pertenece a la misma minoría que el Sr. García San Miguel, sin duda para demostrar de una manera evidente la importancia que ha llegado a adquirir en ella el antiguo oficial de nuestra Marina. Una demostración de las muchas que se han trasladado de la armonía de opiniones de la minoría liberal.

Hay que dejar a un lado las suposiciones gratuitas del Sr. García San Miguel del propósito del Gobierno conservador de aumentar el personal de los diversos cuerpos de la Armada, tanto más cuanto que está sobradamente evidenciado que esos aumentos no se han hecho sino exclusivamente por los Gobiernos de la minoría a que el Sr. San Miguel pertenece, si se exceptúa la no concesión de algunas ventajas personales pretendidas, y a que se negó el Gobierno liberal. Mas, inmediatamente entró el Sr. San Miguel en la crítica de la forma del presupuesto, que si bien estaba estrictamente arreglado a las prescripciones de la ley de contabilidad, no habían permitido al señor San Miguel hacer aquellas comparaciones que él necesitaba con el presupuesto anterior. No era razón que él diera toda la garantía que tenían las comparaciones detalladas que había presentado la administración, y es claro que de ese proceder a que él tenía que ajustarse era culpable el cuerpo administrativo de la Armada, a quien el Sr. San Miguel, como demostró por manera evidente, tenía más amor aún que a toda la institución a que había pertenecido, puesto que, habiendo demostrado que toda su peroración contra la Marina era originada por el cariño que le tenía, debía deducirse que los ataques más duros contra el cuerpo administrativo no eran producto de otra cosa que del mayor amor que a éste profesaba.

Casi es cosa probada por el Sr. San Miguel que los despilfarros que él atribula a la Marina nacían de la pícara forma

del presupuesto, aun a pesar de que éste fuera la demostración de la verdad. ¡Cuidado si tiene importancia la forma del presupuesto para los desórdenes que era preciso que existiesen en Marina!

Después de intentar demostrar al exceso de personal de todos los cuerpos de la Armada, con relación a los buques existentes y no con la escuadra que se construye; de pedir que se armen buques de madera como la *Aragón* y la *Navarra*, que tan costosos por su clase de máquina y por sus malas condiciones y su mal estado; de decir que el sostenimiento de la escuadra de instrucción no obedece a ningún principio ni militar, ni científico, ni práctico; ni de instrucción, lo cual dejó sin probar, y, por último, que hay exceso en la Marina de centros de instrucción, a que no parece muy aficionado el Sr. San Miguel, terminó éste su discurso de tres horas, durante el cual no se pudo lograr obtener ni una parte insignificante de los siete millones y medio de pesetas que hablan de reducirse en el presupuesto de Marina, porque la reducción en los cuerpos en lo que sea necesario no puede hacer sino por el medio propuesto por la comisión, porque las variaciones en la fuerza naval no introducen economía ninguna, porque la escuela de torpedos no está desgraciadamente flotando sino en tierra, y porque en realidad nada práctico ha propuesto el Sr. García San Miguel en favor de la Marina ni hecho otra cosa que probar su entrañable cariño a los diversos cuerpos de la misma.

Ha sucedido en la discusión de este presupuesto lo contrario que en el del ministerio de la Guerra. Para guerra se ha presentado al fin un proyecto de organización por cada uno de los oradores que han hablado. Para Marina ha habido críticas más ó menos injustificadas; pero un programa completo y detallado de la organización que deba darse a esta fuerza, no se ha traslucido sino de una manera vaga. Realmente el asunto era peligroso, porque una cosa es decir y otra es hacer. En realidad las pocas cosas que se han iniciado sin la conveniente precisión, como más adelante demostraremos, no han sido meditadas lo bastante.

Realmente había que convenir en que, después de la manifestación del Sr. Muret de que las economías en Marina son cosa grave, y aun después de haberlo rectificado el Sr. Maura, diciendo ser, por el contrario, cosa fácil, tenía que venirse a parar a una conclusión desastrosa que era la pérdida de las 7.600.000 pesetas de economía que se había presentado como bandera del partido liberal y que tenemos la seguridad que, como en años anteriores, no las pondrá en práctica en los venideros el día que ocupe el poder.

## ECOS DE TODAS PARTES

La Sociedad Colombófila de Cataluña ha ensayado en varias palomas unos silbatos chinos que ha recibido recientemente por medio de la legación de España en Pekín, y que sirven para ahuyentar los gavianes.

La indicada Sociedad ha recibido de dichos silbatos, no conocidos aún en España, una curiosísima colección, que consta de quince diferentes modelos, verdaderos instrumentos musicales, alguno de los cuales se compone de quince tubos con sonidos distintos.

Las palomas soportaron perfectamente, durante hora y media de vuelo, el ligero peso de dichos aparatos, que la Sociedad Colombófila se propone exhibir en el pabellón palomar que se construirá en el salón de San Juan.

Las pruebas han dado excelentes resultados.

Un impedimento curioso de matrimonio.

La *Volks Zeitung*, de Colonia, refiere que un joven, procedente de Schmierlach, pueblo de la Alsacia, tenía proyectado casarse con una muchacha de la localidad, hija de familia acomodada.

El novio se presentó el otro día en el Ayuntamiento para sacar su fe de bautismo.

Y cuál no sería su sorpresa cuando vio que en el registro estaba inscripto como niña.

En seguida fué a ver al alcalde; pero éste, aunque sentía mucho el error cometido, declaró que no podía hacer nada.

Según las leyes vigentes, tenía que esperarse a que el fiscal pidiese en la forma prescrita y con las formalidades, la transformación en individuo del sexo masculino.

La Sociedad Genealógica y Biográfica de Nueva York ha ofrecido regalar a la ciudad una estatua de Colón para que sea colocada en el Parque central, cuya estatua será una copia de las más afamadas de España.

El presidente del Park Board manifestó que, habiendo sido ya aceptada otra estatua del descubridor de América para colocarla en el mismo Parque, solamente podría aceptarse la nuevamente ofrecida sin condiciones acerca del punto en que ha de erigirse.

## Motín carcelario.

Los presos de las cárceles de San Agustín, de Valencia, se insurreccionaron ayer, dando por excusa la mala calidad del rancho.

Los reclusos, en número de 274, destruyeron las puertas, tabiques y aparatos de gas.

El director y demás empleados del es-

tablecimiento no pudieron dominar el tumulto.

Los presidiarios se apoderaron de las llaves.

El destacamento de fuerza militar que custodiaba el presidio cercó el edificio. Los presos, envalentonados, bajaron al patio, disponiéndose a destruir la puerta de salida para escapar.

La oportuna presencia del general Salcedo evitó consiguieran aquéllos su objeto.

Dicho jefe presentóse revolver en mano, haciendo cinco disparos y logrando imponerse, restableciendo el orden.

El gobernador civil, acompañado de 20 guardias civiles presentóse también. Después lo hicieron los señores presidente de la Audiencia y alcalde.

Estas autoridades estuvieron conferenciando.

Los presos se retiraron a sus respectivos departamentos, precediéndose a un escrupuloso cacheo.

Algunos de los revoltosos fueron incommunicados.

Una brigada de obreros se ocupa en reparar los desperfectos causados en el establecimiento penitenciario.

Uno de los reclusos se halla herido. La tranquilidad se restableció al momento.

Treinta y cinco de los reclusos, promovedores de la insurrección, han sido cargados de hierro.

Los restantes han sido quintados y se les ha aplicado el mismo castigo.

## ADVERTENCIA

Suplicamos a nuestros abonados que sirvan poner en nuestro conocimiento cualquier falta que noten en el recibo de este periódico por culpa de los repartidores, para poner inmediato remedio.

## NUESTROS TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### Amnistía.

LISBOA, 4 (14).—Es ya seguro que en la próxima semana se dará amnistía a todos los condenados políticos.

CARVALHO.

Huelga de vendedores de periódicos.

LISBOA, 4 (14).—Se ha terminado la huelga de los vendedores de periódicos, continuando las cosas en el mismo estado que antes, pues las exigencias de los vendedores contra las empresas periodísticas eran de todo punto infundadas.

CARVALHO.

(DE LA AGENCIA FABRA)

### Efectos de un rayo.

PARIS, 3.—Los despachos de Toul afirman que durante la última tempestad cayó un rayo sobre un árbol, debajo del cual se habían refugiado seis personas. Tres de éstas resultaron muertas en el acto y otras dos heridas de bastante gravedad.

### Conferencia monetaria.

WASHINGTON, 3.—Hasta hoy se ha recibido la aceptación oficial de ocho potencias europeas para asistir a la conferencia monetaria.

BERLIN, 3.—El Gobierno alemán ha declarado oficialmente que tomará parte en la conferencia monetaria que se celebrará en Washington.

### La catástrofe de Birkemberg.

PRAGA, 3.—Después de grandes trabajos se ha conseguido extinguir por completo el incendio en la mina «Birkemberg», continuándose activamente los trabajos de extracción de cadáveres.

Los obreros empleados en estos trabajos tienen que suspenderlos de tiempo en tiempo, pues los gases que se desprenden del fondo de la mina son asfixiantes.

Todavía se ignora la causa del siniestro, pero la opinión general es que ha sido motivado por la imprudencia de algún obrero.

El número total de víctimas no se conoce aún de una manera exacta.

### Noticias de Roma.

ROMA, 4.—El conde de Nigra, embajador de Italia en Viena, salió ayer de Roma para encargarse nuevamente de su destino después de haber permanecido aquí una corta temporada en uso de licencia.

El Papa, completamente restablecido, ha vuelto a sus trabajos habituales.

Siguen haciéndose muchos comentarios sobre la larga conferencia celebrada por el presidente del Consejo, Sr. Giolitti, con el Sr. Crispi.

En los círculos parlamentarios se acentúa la creencia de que la Cámara de diputados será disuelta en el próximo mes de Agosto.

### Cámaras italianas.

ROMA, 4.—La comisión de presupuestos de la Cámara ha comenzado a discutir el proyecto relativo al ejercicio provisional.

No ha adoptado ningún acuerdo, esperando oír mañana las explicaciones del Gobierno.

### Las fiestas en Nancy.

PARIS, 3.—Despachos recibidos de Avricourt dan cuenta de la llegada a dicha población de numerosos delegados, que han de asistir a las fiestas de Nancy. La afluencia de forasteros en la localidad es muy considerable y la animación grandísima.

### Visitas régias.

PARIS, 3.—El rey de Suecia, que visitó ayer a la reina doña Isabel de Borbón, ha recibido en la tarde de hoy la visita de dicha augusta señora. Después han paseado en carruaje por el bosque de Boulogne.

**Cuatrocientos víctimas.**  
PRAGA, 3.—El número de las víctimas causadas en la catástrofe de las minas de Birkemberg, se calcula actualmente en 400.

Créese que no será posible antes de quince días haber logrado retirar todos los cadáveres.

**Los vinos españoles en Inglaterra.**

LONDRES, 3.—(Vía cable Bilbao).—El primer lord de la Tesorería, el honorable Arturo Balfour, en la sesión celebrada hoy en la Cámara de los Comunes, ha declarado que no puede hacerse ninguna alteración en los derechos de entrada de los vinos españoles sin el concurso legislativo, y no es probable que éste adopte resolución alguna de semejante índole durante la legislatura actual.

**Un gobernador enfermo.**

PARIS, 3.—El estado de Mr. Lanessan, gobernador de la Indo China, ha mejorado notablemente, no inspirando ya ninguna inquietud.—Fabra.

## HISTORIETAS DEL DIA LA CONQUISTA DEL PAN

Juan y Pedro.

Juan.— Dame pan, hermano.  
Pedro.— ¿Pan? Llama a otra puerta. El pan que yo amasé con mis manos no es para la boca de los gandules. Pasa adelante.

Juan.— Tengo hambre, Pedro. ¿No nos parió una misma madre?

Pedro.— Si, pero nos parió pobres. Yo trabajé, tú no. He ahí. Lo que nos diferencia, nos separa. Sigue tu camino.

Juan.— Pan, hermano, pan.

Pedro.— ¿Me lo diste tú cuando lo necesité?

Juan.— No lo tenía.

Pedro.— Siempre fuiste un mandria. ¿Por qué empleaste la vida en correr tras de quimeras? Te gustó mucho el placer, poco el dolor.

Juan.— ¿Placeres yo?

Pedro.— Si, has amado.

Juan.— ¿Al amor llamas goce?

Pedro.— No sé lo que es eso. Nunca tuve tiempo, ni ganas, de recrearme, mirando mis ojos en los de una hermosa.

Juan.— Jamás mi mano pulsó las cuerdas de una guitarra, ni gasté mi voz en modular coplas, ni distraje mi dinero en flores, con que halagar, enamorar y regalar a una novia. Tú has vivido como una cigarrá cantando.

Juan.— Y tú como una hormiga, almacenando tesoros. Bien puedes darme pan.

Pedro.— El pan se ha hecho para los que trabajan, para los que riegan la tierra con el sudor de su frente, para los que no olvidan que el hombre tiene estómago y no alas. Quisiste volar, sostenerte en las alturas de tus sueños. ¿Sientes apetito ahora? Come aire.

Juan.— No lo niego. Envidié la suerte del águila. Preferí las eminencias a las honduras, las cumbres a los lodazales. Sofré con ser ángel y no bestia. Pretendí ser un Colón, un Cristo, un Newton, un César, un Homero. ¿Pequé, erré, sucumbí? Piedad merece mi candidez. Pan, hermano, pan.

Pedro.— No puedo dártelo. Si lo hiciera, cometería un crimen. Se me volverían de indignación las entrañas; mi conciencia me gritaría eternamente, reprochándome mi caridad como colardía. Yo, miserable trabajador, gusano obscuro que se arrastró por el suelo hasta procurarse un escondrijo, un lecho, un bocado, ¡iba a tapar necesidades del genio andaz que pensó en escalar el cielo! No; nuestro destino fué distinto. Tú sueñas, yo cómo.

Juan.— Hermano, pan; mira que desfallezco.

Pedro.— Y a mí ¿qué me importa tu muerte? Los seres inútiles no son sino cargas de la sociedad, de la naturaleza. ¿Por qué no trabajas?

Juan.— Ya he trabajado.

Pedro.— ¿Llamas trabajo al delirio? No con la cabeza, con las manos es con lo que se trabaja.

Juan.— No soy hombre de acción. Cuando empleé mis manos será para cosas terribles.

Pedro.— He ahí el fin de tus pensamientos; la locura.

Juan.— ¿Loco porque he soñado y sufrido?

Pedro.— Soñar, sí; sufrir, no.

Juan.— Sufrir, sí, sufrir, no. He hecho otra cosa en la vida. Ya que me fué negada la corona del triunfo, no desconozco que he llevado mi cruz, más pesada que la tuya. Vosotros, los que os encorbáis sobre el rudo banco del trabajo; derramáis sudor. Pero ¿y nosotros, los que inclinamos la frente sobre los abismos de la ciencia? Nosotros perdemos, como sangre vertida gota a gota, la existencia. Primero, el divino anhelo, el resorte poderoso que nos lanza hacia lo infinito. Luego la soledad y larga vigilia, la batalla muda, angustiosa, desesperada del pensamiento chocando con la realidad; arrancando chispas, como el acero contra la piedra, ó sumiéndose en sombras tempestuosas, como relámpago en una nube. A todas horas el meditar constante, la suspensión vertiginosa del alma del hilo de una idea. Y cuando vamos a tocar con la mano la victoria ansiada, la envidia, la ignorancia, la mezquindad, tirándonos de los pies, enroscándose en torno de nuestro cuerpo, como reptiles ponzoñosos y traidores, que ahogan, antes de nacer, en nuestras propias entrañas el fruto de nuestros amores.

Pedro.— Todo eso es música. Tendréis, los orates como tú, quebraderos de cabe-

za, femeniles calenturas. Pero no los do-
lores de riñones que sacamos los que nos
aferramos a la labor de veras... Vaya,
marchate. Piérdete el tiempo. No me con-
vence tu cháchara. Economiza saliva
para tu problemática pitanza.

Juan.—Y adónde iré? Conozco a la hu-
manidad. Toda es una manada de lobos.
Cret en ti hallar una excepción.

Pedro.—Si, creiste hallar en mí un cor-
dero. Si me dejara, me comerías.

Juan.—¿Qué iluso he sido! Siempre pen-
sé que los hermanos serían como ramos
que a un mismo tronco comunican la sa-
via. Unidos tú y yo, ¡qué inmensas cosas
hubiéramos hecho! Los dos juntos, yo
hubiera sido la frente y tú el brazo. ¿Que-
rías tesoros? Yo los habría descubierto,
tú los habrías arrancado. ¿Querías yo gloria?
Yo habría dado el salto hacia las al-
turas, tú me habrías sostenido en tus
hombros. ¿Es ya tarde?

Pedro.—Nunca fué temprano. Nacimos
para no comprendernos.

Juan.—¿Y es tarde hoy para que me des
pan?

Pedro.—Mejor fuera darte vergüenza.
Fastidioso estás. De sabio te has con-
vertido en mendigo. Puesto que ideabas con-
quistar mundos, ¿por qué no conquistas
un pan siquiera?

Juan.—¿Lo conquistaré! Déjame paso
franco.

Pedro.—¿Qué intentas?

Juan.—Robarte lo que me has negado.

Pedro.—¿Ladrón?

Juan.—Me río de los nombres. Mi estó-
mago no piensa ni oye. Ya puedes insultar-
me y alegarme razones. Mi hambre es
ahora mi guía.

Pedro.—No me dejaré robar impune-
mente.

Juan.—¿Te mataré.

Pedro.—¿Asesino también? ¿Fratricida?

Juan.—¿Olvidas que soy tu hermano?

Pedro.—¿No lo has olvidado tú?

Juan.—Resistiré hasta morir.

Pedro.—Morrás. Soy el más inteligente,
el más necesitado. Soy el más fuerte.

Juan.—¡Infame! ¡Villano! ¡Canalla!...
Serás capaz de asesinarme por un pan...
Entra y tómallo.

Pedro.—¡Ah! Quédate con tu pan, cobar-
de, miserable, ruin envidioso, el más ruin
de los envidiosos. No cediste al cariño y
cedes a la fuerza. No odias mi pobreza
sino mi talento.

Juan.—Entra en mi casa.

Pedro.—¿Cuándo el águila entró en el
escondrijo del reptil?

Juan.—¿Te marchas?

Pedro.—Si, andar es mi suerte.

Juan.—Toma pan para el camino.

Pedro.—No lo necesito. Aún tienen los
campos ratas, los bosques frutos, los
aires pájaros, peces los ríos, que puedan
darme alimento. No quiero nada de los
hombres. ¡Son mis hermanos!

JOSÉ DE SILES.

LA VIDA POLÍTICA

Crisis.

Algunos periódicos, y muy singular-
mente nuestro apreciable colega El Li-
beral, se ocupan extensamente de la cri-
sis... es decir, de una crisis imaginaria.

Es posible que algún ministro se halle
fatigado; acaso los rigores del verano y
las exigencias de la salud obliguen a de-
terminado personaje político a alejarse
por algún tiempo, siquiera sea muy breve,
de la actividad de los trabajos políticos;
pero esto no quiere decir que la crisis
sea inevitable, ni que ya se cierna
sobre nuestras cabezas.

En lo que dice El Liberal sobre este
asunto, hay mucho de imaginativo, y
lo poco que pudiera ser cierto es prema-
turo.

Venezuela.

No es exacto que hayan sido deporta-
dos 107 españoles de la República de Ve-
nezuela a la isla de Puerto Rico, y care-
cen por lo tanto de fundamento las con-
sideraciones que hace sobre el asunto el
órgano político de D. Emilio Castelar.

Los españoles conducidos por el buque
de guerra Jorge Juan desde dicha repú-
blica de América meridional a nuestra
Antilla, no son deportados, sino emigra-
ntes que abandonan a Venezuela volunta-
riamente en vista de la agitación del país
y de la inseguridad que les ofrece.

Entre los emigrantes es cierto que hay
un deportado, el Sr. D. Antonio Hernán-
dez, que en varias ocasiones ha sido de-
tenido por el Gobierno venezolano, por
haberse mezclado en asuntos políticos de
aquella República.

Esto es cuanto podemos decir por el
pronto, y añadiremos que el Gobierno
español, deseoso de aquilatar los hechos
con toda minuciosidad para hacer las
reclamaciones que sean de justicia, ha
pedido a nuestro representante en aque-
lla nación datos extensos y detallados
sobre los acontecimientos de que veni-
mos ocupándonos. Así, pues, lo más pru-
dente será aguardar a que haya datos
positivos sobre el asunto, aun cuando los
que tenemos nos sobran para rechazar
con justicia la extraña especie vertida
por El Globo, relativa a que nuestro re-
presentante en Venezuela es un instru-
mento de Gobierno de aquel país con me-
noscafo de los intereses que está llama-
do a defender.

El conflicto del día.

Parece que se ha exagerado acerca de
un incidente ocurrido en un cuerpo mili-
tar que se halla en las inmediaciones de
Madrid.

Lo que sí es cierto es que un recluta,
en el acto de jurar las banderas, se ha
negado a cumplir este deber impuesto
por la Ordenanza, sin que hayan sido
bastante fuerza para obligarle a ello los
más severos mandatos y las más enérgi-
cas amonestaciones.

Deliberaron sobre este caso extraño
los jefes y oficiales que lo presenciaron,
acordando poner el hecho en conocimiento
del capitán general, porque tal rebelión
no está prevista en las leyes ni hay
penalidad determinada para ella. Sin em-
bargo, como se trata de un acto de des-
obediencia a lo que determina la Orde-
nanza, que exige el juramento de la ban-
dera, creemos que las autoridades mili-
tares se inspirarán en este criterio, apli-
cando un severo correctivo a una falta,
que de quedar impune ó castigada con
fibiaz, sentaría un precedente deplora-

ble para el rigor y la disciplina de los
asuntos militares.

Sobre este asunto no conviene insistir;
su naturaleza reclama la mayor pruden-
cia; una vez conocida la falta, se debe
satisfacer la curiosidad pública con el
conocimiento del castigo.

Las autorizaciones.

Tiene razón sobrada un periódico de
oposición al afirmar que el Gobierno no
hará cuestión de Gabinete de la que ata-
ñe a las autorizaciones presentadas por
la comisión.

Ni se trata de una dictadura adminis-
trativa, ni el Gobierno siente en sus en-
trañas vocación de dictador.

El espíritu de las autorizaciones es con-
veniente para los intereses de la Adminis-
tración: por eso lo defenderá el Gobierno;
pero en lo que se refiere a la forma, no
puede hacer sobre ello cuestión de Gabi-
nete; es lo mismo que se llamen autori-
zaciones que leyes especiales.

Tratados de comercio.

No es exacto que surjan dificultades
para la celebración del tratado de comer-
cio con Inglaterra; a esta nación se le
concederán por el Gobierno las mismas
ventajas comerciales que a la República
vecina.

Los retirados del Ejército.

Anoche estuvo en la Presidencia del
Consejo de ministros una comisión de
militares retirados para solicitar, en re-
presentación del Círculo de retirados y
clases pasivas, que ni a éstas ni a aque-
llas se les aumente el descuento que pa-
gan en la actualidad, y que de tomarse
este acuerdo se haga extensivo a las de-
más clases que perciben haberes del Es-
tado, a excepción de las que pertenecen
al Ejército y a la Armada y prestan ser-
vicio en activo.

El Sr. Cánovas prometió a la comisión
que estudiaría la pretensión de ésta, no
pudiendo hacerla ningún ofrecimiento
por la importancia que tiene el asunto.

La comisión se presentó al ilustre jefe
del Gobierno acompañada del diputado
á Cortes Sr. Orozco.

LA PISTA DE UN CRIMEN

La prefectura de policía de París creé-
se ya sobre la pista del autor de la ex-
plosión del restaurant Verv, suponiendo
que sea cómplice el anarquista Drouet,
preso recientemente como uno de los au-
tores del robo de dinamita de Soisy.

Créese que Drouet conocía el sitio en
que Ravachol había ocultado los cartu-
chos sobrantes de este robo, y que se los
entregó al autor de la explosión, conoci-
endo el objeto á que se destinaban.

Drouet, que es un enérgico y decidido
admirador de Ravachol, se niega á expli-
car el empleo de su tiempo en la noche
de la explosión, y procura despistar á la
justicia dando falsas indicaciones.

REVISTAS Y LIBROS

Ha llamado extraordinariamente la
atención pública en estos días el número
con que La Ilustración Española y Ame-
ricana inaugura brillantemente su cam-
paña, con motivo del Centenario IV del
descubrimiento de América.

Citaremos entre sus muchos y excelen-
tes grabados, un magnífico retrato de la
excelsa Reina Católica, copia de un cua-
dro original de Rincón, pintor de cámara
de los Reyes Católicos; la última firma
de la Reina Católica, sacada del codi-
cillo que se conserva en la Biblioteca
Nacional; el soberbio mausoleo que, en
la catedral de Granada, guarda los res-
tos de doña Isabel y de D. Fernando; el
retrato del popular caricaturista francés
Alfredo Grévin; la cabeza de Menipo,
pintada por el inmortal Velázquez; un
hermoso cuadro representando el regre-
so de un bautizo á principios de este si-
glo; cinco magníficos cuadros de Leo-
nardo de Vinci, Andrea Mategna, Il Pe-
rugino, Tiziano y Miguel Angel, de la fa-
mosa galería Scierra, y otros, llenos de
interés.

Las Letras figuran dignamente al lado
de las Artes, representadas por escrito-
res tan justamente apreciados del públi-
co como Castelar, Sánchez Moguel, Fer-
nández Bremón, Campillo, Rodríguez
Mourelo, Arcimis, Becarrio de Bengoa,
Martínez de Velasco, etc., etc.

Este interesante número de La Ilustra-
ción Española y Americana publica tam-
bién la segunda parte del Canto V del
inspiradísimo poema Alegria, escrito por
nuestro malogrado amigo Velarde poco
antes de su temprana muerte.

Felicitemos á la empresa de tan ac-
reditada revista, y no dudamos que este no-
table número será digno prólogo de la se-
rie que, con motivo del citado Centena-
rio, ha de tener ocasión de publicar nues-
tro ilustrado colega.

Un nuevo fusil italiano.

El fusil adoptado recientemente para el
ejército italiano es considerado como uno
de los mejores, si no como el más per-
fecto de los inventados hasta hoy.

Tiene 1,20 metros de longitud y 1,45 con
la bayoneta calada. Pesa tres kilogramos,
ó sea uno menos que el fusil del sistema
Vetterli, usado hasta ahora por las trop-
as italianas. El soldado podrá llevar
consigo en adelante mayor cantidad de
cartuchos, hasta el número de 150, sin
soportar mayor peso que antes.

El almacén del fusil lleva cinco cartu-
chos de 6,5 milímetros de diámetro; cada
uno de ellos pesa 21 gramos. La bala es
de plomo endurecido y lleva una envól-
tura de latón. Los cartuchos están car-
gados con balisita, pólvora sin humo,
que impulsa el proyectil con una veloci-
dad inicial de 700 metros por segundo.

Parece ser que con tal fusil, un buen
tirador puede hacer veinte disparos en un
minuto.

Durante los ensayos practicados últi-
mamente, una bala atravesó, á la distan-
cia de 3.500 metros, dos tablas de pino de
tres centímetros de espesor. A la de 500
metros atraviesa un poste de 30 centí-
metros de grosor, un terraplén de igual
espesor y una placa de acero de siete mil-
ímetros.

Como el cañón se caldea mucho con
los disparos, el sitio en que se apoya la
mano del tirador está protegido por un
revestimiento de madera y de cuero.
Cada fusil cuesta en la actualidad 45

pesetas, y las autoridades militares de
Italia esperan que se reduzca notable-
mente ese precio, andando el tiempo y
cuando se organice la fabricación en ma-
yor escala.

El proceso de los anarquistas.

París, 4.—Continúa con grande acti-
vidad la instrucción del proceso de los
anarquistas, y se encuentran presos con
motivo de los últimos atentados cometi-
dos por medio de la dinamita.

Como consecuencia de la última decla-
ración hecha por uno de los anarquistas
presos, el juez de instrucción, acompa-
ñado de varios individuos de la policía,
descubrió ayer 141 cartuchos de dinamita
que los anarquistas habían escondido
debajo de un puente situado en la aldea
de Santin, cerca de París. Se cree que
este depósito de explosivos estaba desti-
nado á hacer volar dicho puente y algu-
nos edificios públicos, pues los cartuchos
estaban perfectamente acondicionados
en diferentes paquetes.—Fabra.

COSECHA DE CEREALES

París, 3.—Las noticias que se reciben
de los departamentos respecto de la pró-
xima cosecha de cereales, son bastante
satisfactorias.

Nuestro mercado de trigos sigue, sin
embargo, muy encalmado y sin varia-
ción en los precios, pero se teme una su-
bida de consideración en vista de que
desde el miércoles último los derechos
de Aduanas han tenido un aumento de 2
francos.

Los trigos blancos del país se cotizan
de 24 á 24,50 y los rojos de 23 á 23,75.

En trigos extranjeros no se han hecho
tampoco operaciones de importancia,
quedando de 24 á 24,25 los de California,
de 24,90 los de Ruan, de 25,25 los de San
Luis y de 23,85 los de Walla, los 100 kilos.

En el mercado de harinas las ventas
son muy reducidas y los precios siguen
sin variación.—Fabra.

LA MUJER DEL SACO

Poco ó nada de interés ha hecho hoy
el juzgado en averiguación de este im-
portante crimen.

En su descubrimiento se halla intere-
sada la opinión pública, y á juzgar por
los trabajos que el juzgado prepara, es
casi seguro que los autores del asesina-
to de Ramona Tomás serán descubiertos
muy pronto.

Hoy por la mañana ha sido detenido
un individuo que se cree podrá aportar
importantes datos á este sumario.

Robo de dinamita.

Telegrafian á nuestro colega La Co-
rrespondencia de España que la Guardia
civil del puesto de San Sebastián ha des-
cubierto un robo de dinamita llevado á
efecto hace días en unas cajas que veni-
an facturadas desde Galdacano, con
destino á los trabajos en el túnel de Za-
patari, del ferrocarril costero. Los capa-
taces notaron que faltaban siete cartu-
chos. La Guardia civil los encontró, con
alguna cantidad más, en una barraca
próxima al gasómetro, frente á la fuente
de la Salud.

El juzgado entiende en el asunto.

La procesión de mañana.

La Congregación de la Guardia de Ho-
nor del Sagrado Corazón de Jesús, esta-
blecida en la parroquia de San Martín de
esta corte, realizará mañana domingo
una solemne procesión de rogativa á la
imagen de la Inmaculada Virgen María
que se venera en la Real capilla de la
Casa de Campo.

El fin que anima á los organizadores
de esta procesión es el de manifestar su
amor y dar culto y reparación al Sagra-
do Corazón de Jesús y á su purísima Ma-
dre, pidiéndoles la propagación de su
reinado, el triunfo de la Santa Iglesia, la
paz y prosperidad de la nación española,
el remedio de las calamidades espiritua-
les y temporales que nos rodean y el ete-
rno descanso para las almas de los con-
gregantes difuntos.

Saldrá la procesión de la parroquia de
San Martín á las cinco en punto de la
mañana, dirigiéndose á la Casa de Cam-
po. Una vez allí, se celebrará una misa
de comunión general en una de las ala-
medas de aquel Real Sitio, donde estará
colocada y adornada, por orden de su
majestad la Reina, la mencionada ima-
gen de la Virgen.

Después se cantará un solemne res-
ponso por el alma de S. M. el Rey D. Al-
fonso XII.

Cuando la procesión regrese á San
Martín se entonará en esta parroquia un
Te Deum.

Para el mejor orden de todas las cere-
monias, no serán admitidas en la Casa
de Campo á dichos actos sino las perso-
nas que lleven la insignia de la Guardia
de Honor, de los diversos centros, la de
celedores del Apostolado de la Oración y
las de las congregaciones existentes en
la parroquia de San Martín. Cuantas per-
sonas vayan á la procesión deberán asis-
tir con vela y tomar parte en los cánticos
de la rogativa.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las si-
guientes disposiciones:

Gobernación.—Real orden declarando
de utilidad pública para todos los efectos
reglamentarios las aguas sulfurosas só-
dicas, propiedad de D. Gaspar Garrido en
el término de Puente Caldelas (Ponte-
vedra).

Guerra.—Real orden disponiendo se
encargue del despacho de los asuntos de
la subsecretaría el general de brigada
D. Bernardo Echaluze y Jáuregui.

NOTICIAS DIVERSAS

En Lugo, cerca de la acena de San Lá-
zaro, apareció el cadáver de Felisa Vi-
llamor, de once años de edad.

Una hermana de esta infortunada niña,
notando que tardaba en regresar, fué á

buscarla al sitio en que se hallaba lavan-
do y halló tan triste espectáculo.

Supúnesse que la niña debió caer en el
rio accidentada, y se ahogó.

Fuga de presos.

Comunican de Aranda de Duero á La
Correspondencia haberse fugado en la
mañana del 2 de la cárcel los presos
Eusebio Pérez Ramos, José Pérez López
y Manuel Quirós Jiménez, autores del
robo verificado en Febrero último al ban-
quero D. Feliciano Delpecho.

Los tres referidos individuos se eva-
dieron limando dos gruesos barrotes de
hierro de una ventana de la cárcel, des-
colgándose luego por medio de una cuer-
da á la carretera, sin que hayan sido vis-
tos por los agentes de la autoridad ni por
los vecinos de Aranda de Duero.

Se han dado las órdenes á la Guardia
civil para la captura de esos delincuen-
tes.

Se ha encargado nuevamente del man-
do de la capitánía general de Galicia el
general Pando.

Han comenzado en Lugo los trabajos
preliminares para la construcción del
velódromo en que han de verificarse las
carreras de velocipedos anunciadas para
el día 16 del actual.

Los periódicos de Bilbao dan cuenta
del siguiente desgraciado suceso:

«El martes por la tarde, á cosa de las
cinco, cinco trabajadores de una cantera
próxima á Dausto, se hallaban meren-
dando, cuando hubo un pequeño des-
prendimiento de tierras y piedras en lo
alto de la cantera, las cuales fueron á
parar al lugar donde los trabajadores se
hallaban.

Una de aquéllas cogió debajo á uno de
los trabajadores, llamado Vicente, natu-
ral de Yurre, dejándole tan mal parado,
que falleció á pocos momentos debajo
del atrio de la iglesia de Dausto, donde
fué conducido.

La Sociedad Fomento del Trabajo Na-
cional de Barcelona ha acordado dirigir
al Gobierno una exposición pidiendo sos-
tenga España los derechos de la segunda
tarifa en el caso de que Francia no haga
concesiones en su tarifa mínima.

Se hacen además consideraciones sobre
el modus vivendi el cual dicen perju-
dica á las industrias catalanas.

Segue en el mismo estado la huelga de
los obreros del ferrocarril de San Andrés
del Palomar.

En el mar.

Habana, 3.—Ayer jueves llegó á este
puerto el vapor correo de la Compañía
Trasatlántica Reina Cristina.

Port Said, 3.—Hoy viernes ha salido de
este puerto para Suez el vapor correo
San Ignacio, de la Compañía Trasatlán-
tica.

Se cree que en todo el mes de Junio
quedarán cubiertas las capillas laterales
del templo parroquial de Santa Cruz, de
esta capital, y terminada la obra de can-
tería en la planta baja. Está ya colocada
la balastrada de piedra en la escalera
que da acceso á la iglesia por la calle del
Salvador, y se está construyendo el an-
damaje general, tanto del interior del
edificio como de la torre.

El 26 de Junio se botará al agua en el
arsenal de la Carraca la carabela Santa
María.

Se ha abierto el servicio público la es-
tación telegráfica de Laguardia, provin-
cia de Alava.

Ha terminado la huelga de los obreros
de los ferrocarriles del Norte en Valen-
cia.

Hoy se les habrá abonado los jornales
y habrán vuelto todos al trabajo.

En la Coruña se ha desarrollado una
epidemia de fiebres tifoideas.

Se ha constituido en Valls una Socie-
dad de velocipedistas que muy en breve
inaugurará sus tareas con una excursión
á las principales poblaciones de la provin-
cia y de Cataluña.

Por disposición testamentaria del ex-
celentísimo señor duque de Fernán Nú-
ñez, ha sido entregado en la Casa de So-
corro del distrito del Hospital un donati-
vo de 2.500 pesetas con destino, la mitad
de dicha suma, á compra de efectos para
el servicio del referido establecimiento, y
la otra mitad para socorrer á enfermos
que necesiten tomar baños ó aguas mi-
nerales.

En Sevilla circulan billetes falsos del
Banco de 50 pesetas, emisión de 1.º de
Octubre de 1886.

Crónica criminal.

Ha sido trasladado de Cervera á Lérida
el procesado Alsina (a) Palabra, autor
del asesinato de Angiola.

La Audiencia se ocupa activamente de
este sumario.

El próximo día 7 y en la sección ter-
cera de esta Audiencia, se celebrará la
vista del proceso formado á Tiburcio Do-
mingo Sánchez, por el delito de parricid-
io.

Entenderá en esta causa el tribunal del
Jurado.

El fiscal, Sr. Fabra, pide la pena de
muerte para el procesado.

En los pueblos de la ribera del Fúcar,
en Valencia, nótese gran paralización
en el negocio de confección, por comi-
siones, de la naranja.

Actualmente se paga á cuatro reales
aroba.

Las religiosas Terciarias dominicas
acaban de establecer en su convento,
paseo de la Castellana, 31, una escuela
gratuita para niñas pobres y criadas de
servicio, especialmente en los domingos.

El domingo último han perecido abra-
sados en un pueblo de la parroquia de
Faramontas, en el Municipio de No-
gueira, dos niños de corta edad.

Según se dice, el incendio ha sido
casual.

Descubrimientos arqueológicos.

En el muro occidental de la catedral de
Córdoba se ha descubierto una de las pri-
mitivas puertas de entrada á la mezquita
árabe, cuya puerta, según los arqueólo-
gos, es una preciosa obra artística que en-
cierra aquella basilica.

Se ha remitido un croquis á la Aca-
demia de Bellas Artes, hecho por el enten-
dido escultor Sr. Inurria.

La comisión provincial de monumen-
tos de Murcia ha comisionado al ilustra-
do arqueólogo D. Javier Fuentes para
que informe acerca de las obras románas
que se están descubriendo en la Alberca,
á una legua escasa de aquí el capital.

El Sr. Fuentes, que las ha visitado, con-
cede á éstas gran importancia. Ha encon-
trado una cámara fúnebre admirable-
mente hecha, en la que se ven restos hu-
manos. En otros sitios se descubren pre-
ciosos mosaicos.

El día 2 del corriente por la tarde se
efectuó en los Astilleros del Nervión de
Bilbao el pago á los operarios españoles
de los días que llevaron parados.

Se está ultimando en Valencia el pro-
grama de los festejos que han de efectuar-
se en las ferias de Julio.

Entre ellos figuran conciertos, un gran
festival militar en la Plaza de Toros, car-
reras de caballos, corridas de toros y
novillos, certamen musical, fuegos arti-
ficiales, iluminaciones y reparto de cuan-
tiosas limosnas.

Fuga de presos.

Dice un periódico de Alcoy que en la
cárcel de Monovar ha ocurrido una nue-
va tentativa de fuga, para la cual ya ha-
bían practicado los presos un boquete en
el sitio excusado.

Anoche regresó á Madrid, procedente
de Consuegra, el señor comisario regio,
marqués de Aguilar de Campóo.

El inspector Sr. Sanz permanecerá dos
ó tres días en Consuegra, saliendo des-
pués á visitar varios pueblos de la pro-
vincia de Almería.

Los que se mueren.

Han fallecido:
En Ferrol, D. José de Paros y Suárez.
En San Sebastián, doña Cándida Gui-
món de Larraquer.

En Bilbao, doña María Manuela Arre-
dondo.

En Valencia, D. Adrián Menchaca y
Labodega.

En Tudela, repentinamente, D. Loren-
zo Lizaso.

En Marchena, D. José Rojas Leguans.

En Valencia, doña Clara Alcaraz Jara.

Esta tarde se ha reunido la comisión
provincial, ocupándose de asuntos de go-
bierno interior y del despacho de varios
expedientes de escasa importancia.

Hoy se han celebrado en el Conserva-
torio los exámenes de canto.

Por falta de número no celebró sesión
esta mañana la Junta municipal de aso-
ciados.

De la visita que giró esta madrugada
el Sr. Bosch á los fieltos y línea fiscal,
salió sumamente satisfecho de la alza
que se nota en la recaudación de con-
sumos.

SUCESOS DE MADRID

Esta madrugada ha sido robada la tien-
da de objetos de fotografía situada en
la calle del Príncipe, núm. 22.

Los ladrones entraron por la puerta de
la casa á la tienda, donde fracturaron
cajones y pupitres, llevándose objetos de
poco valor.

Los ladrones, como es ya sabido, no
fueron detenidos.

LAS CÁMARAS

SENADO

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Monares y otros diputados apoyan proposiciones de ley sobre concesión de carreteras, que son tomadas en consideración. El Sr. Monares denuncia abusos y atropellos que dice se cometen en Mazarrón, provincia de Murcia, por los agentes de la autoridad. El señor ministro de la Gobernación dice que no tiene noticias de los hechos denunciados, extranando que los lesionados acudan al Sr. Melgarejo en vez de utilizar los derechos que las leyes conceden. El Sr. Muro hace la suposición de que se han detenido telegramas de Valladolid que hablaban de la huelga de los obreros del ferrocarril. El señor ministro de la Gobernación dice que en el ministerio no hay noticias de semejantes telegramas. Respecto a la huelga declara que el Gobierno está dispuesto a facilitar una solución satisfactoria, pero también a mantener el orden a toda costa si alguien pretendiera alterarlo. Ambos oradores rectifican. El Congreso declara vacante el distrito de Vilademuls (Gerona); y acuerda que se proceda a nuevas elecciones. El Sr. Ochando presenta una exposición.

ORDEN DEL DÍA

Se suspende la sesión y pasa el Congreso a reunirse en secciones. Reanúdase la sesión a las cinco menos cuarto, bajo la presidencia del Sr. Pidal. Se aprueban sin discusión varios dictámenes, entre ellos el del acta de Cáceres, siendo proclamado diputado el señor conde de Torres Arias. Inmediatamente jura el cargo. Presupuesto de Fomento. El Sr. Requejo continúa el discurso que ayer empezó, apoyando su enmienda al capítulo 7.º. Propone la supresión de las Escuelas normales y la agregación de sus asignaturas a los institutos provinciales, con cuya reforma se obtendrá una economía de 200 000 pesetas. El Sr. Díaz Macuso, a nombre de la comisión, contesta al Sr. Requejo, manifestando que su enmienda es inadmisiblemente, porque, aparte de la economía que propone, es insignificante compensada con el trastorno que ha de ocasionar la reforma en la enseñanza normal; sabe el Sr. Requejo que es dudoso a los institutos provinciales cumplir bien la misión para que fueron creados, cuanto más recargarlos con nuevas obligaciones. Ambos oradores rectifican y es desechada la enmienda.

Últimos telegramas.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Cartuchos de dinamita. PARIS, 4.—Con los cartuchos de dinamita encontrados ayer debajo del puente de Pautin, se completa la cantidad de explosivos que fué robada en Soisy-sous-Etiolles. Misioneros católicos. PARIS, 4.—Según las últimas noticias, los misioneros católicos que fueron expulsados por la Compañía francesa del África oriental, se encuentran dos ale-

manes, dos belgas, un holandés y doce franceses.

NOTAS FINALES

El Congreso no ha dado hoy nada de particular de sí. En la sesión de la mañana ha habido un largo discurso del Sr. Labra sobre el presupuesto de Ultramar. En la de la tarde sólo ha habido una pregunta importante del Sr. Muro, sobre un telegrama dirigido a los huelguistas de Valladolid, que el diputado republicano suponía se detuvo por el Gobierno. El señor ministro contestó probando que no había tal cosa, y el Congreso se reunió en secciones.

En las secciones no ha ocurrido tampoco nada que merezca contarse. Las candidaturas ministeriales han triunfado por completo, resultando para las más importantes los siguientes nombramientos. *Modus vivendi*.—Navarro Reverter, Casa Miranda, Irueste, Díaz Macuso, Botella, Osma y Rivas (D. Anselmo).

*Capullo de seda*.—Conde de Bernar, Aguilera, Dupuy, Capdepont, Reig, Acuña y Villaverde (D. Enrique).

*Ensanche de poblaciones*.—Sánchez Bedyo, Planas y Casals, marqués de Cubas, Pérez Ibáñez, Elduayen y duque de Bailén.

En la sección séptima se dieron algunos votos al Sr. Alvear para la comisión del *modus vivendi*, pero éste manifestó que en ningún caso hubiera aceptado la designación contra la candidatura del señor Navarro Reverter.

Los senadores y diputados de Canarias se han reunido en una sección del Congreso para tratar de asuntos de interés para aquella provincia, relacionados con el presupuesto de ingresos.

Se discute en el Congreso el capítulo 7.º del presupuesto de Fomento, que trata de Instrucción pública.

El Sr. Requejo ha pronunciado un largo discurso, a que ha contestado muy elocuentemente el Sr. Díaz Macuso.

Mañana, como ya hemos dicho, habrá Consejo de ministros en Aranjuez.

No es exacto, como se ha dicho, que el señor conde de Revillagigedo haya pensado en hacer uso de su derecho y ser senador como grande de España.

Tampoco es exacto, por consiguiente, que el Sr. Pidal, hijo del presidente del Congreso, vaya a sustituirle en su distrito.

El Sr. Pidal sólo tiene veintidós años.

Las secciones del Senado se han reunido esta tarde a primera hora, y han elegido las comisiones que han de dictaminar acerca de varios proyectos y proposiciones de ley.

También ha quedado nombrada la comisión que ha de entender en el suplicatorio para procesar al señor marqués de Cerralbo.

Después de la reunión de secciones se ha reanudado la discusión del *modus vivendi*.

El Sr. González (D. Venancio) ha pro-

nunciado un extenso discurso, que continuaba a último hora. Le contestará el señor presidente del Consejo de ministros.

Espectáculos.

Ha sido tomado en arrendamiento por el aplaudido primer actor Sr. Espantaleón el bonito teatro Martín, para la próxima temporada de invierno.

El cantante Visconti, que tanto llama la atención en el circo de Colón, prepara grandes novedades para la noche de su beneficio, que será una de las más notables *soirees* de la temporada.

Dentro de breves días llegará a ésta, procedente del circo Alegria, de Burdeos, la sin rival mis Obrainne, titulada por la prensa extranjera «La reina de las flores».

Leemos en *La Correspondencia*: «La notable artista princesa Topacio no pudo anoche hacer su debut en el circo de París, como estaba anunciado, por haber sido detenida en su viaje y conducida a Barcelona a disposición del gobernador civil, que la tenía reclamada.»

Con objeto de atender al restablecimiento de su salud, algo delicada, ha rescindido su contrato con la empresa del teatro del Tivoli popular y aplaudida tiple señorita doña María Montes.

A beneficio de doña María Sopena y de D. Francisco Carrillo, se verificará mañana una función en el teatro Martín, en la que serán representadas las siguientes obras: *Las quintas*, *Doce retratos seis reales*, *Los baños de Manzanares* y *Barro y cristal*.

Mañana domingo, por la tarde, se verificará en el teatro de Apolo una variada función. Empezará a las cinco en punto y se pondrán en escena *La República de Chamba* (en la que la señorita Campos bailará unas sevillanas acompañada del Sr. Castro), el popular sainete de Ricardo de la Vega *Los baños del Manzanares* y la tan aplaudida zarzuela nueva *Las campanadas*.

Fiesta Alegre.

EL PARTIDO DE HOY

Elícegui, Belouqui y Portal (blancos), contra Iruin, Muchacho y Tandilero (azules), a sacar de los seis cuadros.

Este era el cartel del partido celebrado esta tarde, y después de anunciado huelga mencionaron el interés, la expectación y el entusiasmo que reinaba entre los aficionados a este espectáculo, que de día en día cuenta con más paladines en Madrid.

Los billetes, desde ayer, se cotizaban a precios exorbitantes, y ni en las grandes solemnidades artísticas, ni en las corridas de Beneficencia se han pagado mejores primas por las localidades.

Verdad es que el partido de hoy era un acontecimiento, pues hasta ahora ni en las Repúblicas americanas, ni en las mismas Provincias habían medido sus fuerzas en una batalla los seis pelotaris que figuran al frente del cartel de esta tarde.

El frontón de la calle del marqués de Urquijo estaba literalmente ocupado por un público numeroso y distinguido.

Un cronista de salones hubiera tenido ocasión magnífica para llenar un buen espacio, citando siquiera los nombres, ya que no las elegantes *toilettes* de las aristocráticas damas que ocupaban los palcos, y haciendo mención de los hombres importantes en la política, en la literatura y en las artes que estaban en el frontón.

El entusiasmo desde los primeros momentos era grandísimo, y todo hacía presumir que la lucha entre los jugadores sería empuñadísima; pero como que el comenzar el partido se observaría el temor é incertidumbre entre los que más tarde llevarán las apuestas a una altura nunca vista en muchos frontones de Madrid, cosa no extraña si se tiene en cuenta que entraban fuerzas iguales y que si buena y justa fama gozaban los blancos, justa y buenalallevan los azules.

El partido ha resultado reñidísimo. A la hora de cerrar esta edición continuaba jugándose.

Mañana daremos amplios detalles de tan animada fiesta.

Escuela central de gimnasia.

Hoy que tan resueltamente entramos en provechosas reformas en todos los ramos de la Administración, incluyendo lo que dice la prensa respecto de Ordenanzas municipales, consideramos que sería oportuno seguir el ejemplo de las demás naciones de Europa y de América, concediendo un carácter oficial a la clase de gimnasia como el más atendible elemento de la educación física.

Según una nota demostrativa que tenemos a la vista, si la enseñanza de la gimnasia se declarase obligatoria en los Institutos de las capitales de los diez distritos universitarios, sus gastos de personal, material y entretenimiento importarían 100.000 pesetas al año.

Siendo 4.685 los alumnos oficiales que según los últimos datos estadísticos han cursado en dichos Institutos, resultaría que con el importe de las matrículas de éstos, a razón de 15 pesetas, y el de las 7,50 que por igual concepto deberían pagar los 12.368 alumnos libres, se obtendría un ingreso aproximado al doble de los gastos.

Resulta, pues, que con beneficio de la Administración puede implantarse esta saludable reforma, que a su vez beneficiaría los intereses de los padres de familia, obligados a pagar mayor suma por la enseñanza de la gimnasia en clases y academias particulares.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el domingo 5 de Junio. CUBIERTO DE CINCO PESETAS. Puré de Cangrejos. Merluza cocida, salsa vinagreta. Chuletas de cerdo, salsa polorade. Frito de criadillas y croqueta. Mayonesa de Pollo. Tarta de guinda y helado. Cognac Jiménez Lamothe.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Día 3., Día 4. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100, Obligaciones de 5.0 pesetas al 5 por 100, etc.

Madrid: Contado, 71,85.—Fin de mes, 71,75.—Próximo, 00,00.—Exterior, 74,45.—Amortizable, 80,30.—Cubas, 105,10.—Banco, 380,00.—Tabacos, 000,00.—Barcelona interior, 00,00.—Idem exterior, 00,00.—París, 66,87.

Bolsas extranjeras. PARIS, 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 66,00. LONDRES, 4.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 00,00. BURNOS AIRES, 4.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 327.

Temperatura. A las 7 de la mañana 18 grados. » 12 » » 30 » » 5 » » tarde 27 » El barómetro indica buen tiempo.

DIVERSIONES PARA MAÑANA

APOLO.—A las 8 y 3/4.—Las campanadas.—El monaquillo.—Los aparecidos.—Las campanadas. A las 5 de la tarde.—La república de Chamba (con sevillanas).—Los baños del Manzanares.—Las campanadas. ROMEA.—A las 8 y 3/4.—Los baturreos.—Indalecia la cigarrera.—La fuente de los milagros.—Carmela.—Baile. A las 5 de la tarde.—El año pasado por agua.—Carmela.—Los demonios en el cuerpo. TIVOLI.—A las 8 y 3/4.—Pero como está Madrid.—El Ventorrillo del chato.—Peña la frescachona.—La madre del Condoro. PARISH.—A las 4 y 1/2 y 9 de la noche.—Grandes funciones por los principales artistas de la compañía. COLON.—A las 4 y 1/2 y 9 de la noche.—Dos magníficas y variadas funciones, tomarán parte en ambas la hermosa Geraldine, los hermanos Leopold's y el cantante cosmopolita Mr. Visconti. JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. FIESTA ALEGRE.—Gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde á once de la noche.—Serie 31.—Alemania.—I. ciclón: «Un viaje al Rhin.—Entrada, dos reales.—Niños y militares, unreal. MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 24.

de Foix daba cuantiosas limosnas á los pobres del barrio. Allí podía ver el lugarteniente general de policía que no había logrado limpiar las sentinas que se llamaban Corte de los Milagros. La columna se apretaba, se engrosaba, infestando el aire con sus miasmas repugnantes, y lanzando agudos chillidos. Todas las miserias humanas veíanse allí reunidas; todas las llagas sociales estaban representadas. Veíanse perláticos, piernas y brazos ulcerados... Cierta es que todos se tenían bastante bien, y hasta olvidaban sus dolencias cuando se trataba de abalanzarse á la limosna ó de quitar su puesto al vecino. En otro cualquier día, Mr. de la Reynie hubiera observado aquella multitud, de la cual salían sin cesar invectivas ó injurias hacia la persona por quien iban á ser socorridos. Entre aquella gente, la señora condesa de Foix se llamaba sin rebozo Marióna la Normanda, y era objeto de los más bajos ultrajes hasta el momento en que los miserables se iban encontrando á la puerta del palacio y en presencia de los criados que distribuían el dinero ó la comida. Entonces se producía un completo cambio; la más exagerada alabanza reemplazaba al insulto, y las bendiciones llovían á continuación de los anatemas. Sin embargo, Mr. de la Reynie aquel día había perdido los instintos de su profesión, y pasó por junto á la columna sin mirarla y sin oír; tan preocupado iba. Decíase, sin embargo, en sus reflexiones: —La reina no hace semejantes cari-

dades. Jamás he visto un corazón más bello, y sus faltas pasadas tenían origen en el ardor mismo de su alma. Magdalena penitente está ahora á los pies de Dios y prefiere el arrepentimiento á la inocencia. Detúvose delante de la puerta, de la que le separaba la fila de mendigos, aguardó á que la vista de alguno de los criados que repartían la limosna se fijase en él, y cuando esto sucedió hizo con la mano una seña particular, y al punto el criado dijo una palabra á sus porteros, que con sus bastones hicieron separar á los mendigos y abrieron ancho hasta la puerta. Los mendigos protestaron, gritaron y lanzaron contra el recién llegado la metralla de sus imprecaciones; pero éste pasó y estuvo en breve al abrigo de sus insultos. Ninguna frase se cambió entre éste y el criado que le introdujo. Le hicieron subir una escalera de gran apariencia, con el pasamano de mármol, y atravesar una galería que recordaba las construcciones italianas. La escalera y la galería presentaban vestigios de obras recién acabadas para su embellecimiento, y suspendidas sólo por solemnidad del domingo. Veíanse tapices á medio colocar, guirnaldas y ramos en desorden, necesitándose aún algunas horas para dar á aquellos objetos mezclados la bella colocación que revela la mano inteligente del tapicero decorador. El palacio de Foix se engalanaba para una fiesta! Hacia el callejón de San German, transformado ya en calle, que atravesaba el valle de la Misericordia, la entrada principal del palacio estaba obstruida por los preparativos.

Desgarraba el sobre con mano trémula y decía: —¡Esto no sucede jamás! ¡Desde que ejerzo mi cargo no he recibido un solo aviso de la reina! Alejóse todo lo posible de sus compañeros como si temiera que aun de lejos penetrasen el contenido de la carta, y se refugió en el hueco de la ventana. Tourniquet y Flor de amor le seguían con la vista. —¡Vaya un domingo!—murmuró el segundo. El primero, en tanto, todo lo bajo que la prudencia exigía, murmuró: —Mariona y él no irán hoy á comer truchas al pequeño retiro de Popincourt. La Reynie terminó su lectura y permaneció de pie apoyado en la ventana y tocando con sus dedos el tambor en los cristales. Después volvió á ocupar la silla abandonada, y prosiguió: —Despachemos! Parecía haber tomado una resolución. En un abrir y cerrar de ojos su segundo pie fué calzado, y Flor de amor le pasó el jubón, mientras Tourniquet le preparaba la capa y el sombrero. —Amigos—les dijo,—se trata de una expedición importante. Tenía varios asuntos que confiaros, pero todo cede ante un quehacer superior. Habíase colocado delante del espejo, y sin que sea nuestro ánimo disminuir el respeto que merece esta figura histórica, confesaremos que procedía con destreza en el cuidado de desfigurar su rostro. Tourniquet y Flor de amor escuchaban y admiraban la habilidad con que su jefe utilizaba su caja de tocador, y este nuevo mérito le daba gran realce á sus ojos.

—Hay dos cosas á que atender—dijo como si los interlocutores hubieran podido comprenderle.—La carroza del apito ha llegado á París, y entonces Dios sabe lo que sucederá, ó lo que es mucho más probable á causa del mal estado de los caminos, la carroza está aún en camino, y no llegará hasta después de comer... ¿Entendeis? —Si yo supiera de qué carroza quiere hablar el señor lugarteniente general... —dijo Flor de amor. —¡Calma!—interrumpió la Reynie callándose el sombrero sobre la oreja.—Tomareis seis hombres... diez si queréis, y á paso de carga vais á apostaros á la entrada del barrio de San Dionisio. Allí esperareis que venga por el camino de Compiègne un coche de camino con cuatro caballos, coche de palacio. Detúvose en sus instrucciones. —¿Y le vigilamos? —¿Le seguimos? —¡No, le deteneis!—concluyó la Reynie.—Desmontais al conductor en nombre del rey, uno de vosotros ocupa su sitio, y después, la carroza, escoltada por todos los demás, la conducís al segundo patio de la casa de la calle de Grenelle. Llevais los caballos á la cuadra el coche á la cochera y las dos personas, que habrá dentro las dejais encerradas con doble llave en las habitaciones que tengo allí destinadas al servicio de su majestad. El disfraz de Mr. de la Reynie estaba completo, y dando á su espejo una última mirada, dirigióse, no hacia la salida principal, sino hacia la puerta que había detrás del lecho, por donde habían penetrado sus dos súbditos. —Si llevais á cabo la empresa, no lo perderéis. Y añadió consultando su reloj:

# NUEVO AGENTE MEDICINAL PARA VETERINARIA

Premiado con medalla de Oro en las Exposiciones Mercantil, Industrial y Agrícola celebrada en la ciudad de Tortosa y Bélgica el año 1891

**EXCELENTE ANTI-ESPASMÓDICO**

De éxito seguro en principio de pulmonías y calmante de la tos.



**ANTI-CÓLICO PODEROSO**

Insustituible como Anodino local, Anti-reumático y cicatrizante

## ELIXIR DE HIDRURO DE TRICLORACETILO HIDRATADO COMPUESTO DE CANALDA

De suma utilidad para los Sres. Veterinarios, Ganaderos, Agricultores y cuantos posean ganado vacuno, caballar, mular y asnal, etc.; con entera confianza pedid á todos mis depósitos *El sin rival, Elixir Canalda*, que se emplea con éxito seguro, para combatir los dolores cólicos, por rebeldes que sean, para la tos, principio de pulmonía, como anti-espasmódico, como cicatrizante y anti-reumático, reuniendo á su poderosa acción curativa la ECONOMIA, como lo atestiguan ininidad de dictámenes facultativos que obran en mi poder.

Depósito general en casa del autor, gran Farmacia y Laboratorio de Canalda.—Ancha, 12, Tortosa y en las principales Farmacias y Droguerías de España

**FRASCO: TRES PESETAS**

GRANDES DESCUENTOS SEGUN IMPORTANCIA DEL PEDIDO

De venta en esta capital.—D. Benito Remartínez.—Gran depósito de instrumentos quirúrgicos, medicamentos y libros veterinarios, Mesón de Paredes, 10, 3.º.—Se remiten instrucciones gratis á quien las solicite.

TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 205

**LA SOLEDAD**

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE

**JUAN ANTONIO NUEDA**

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE

**SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA**

**LAMPISTERIA DE MARIN**

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

**12, Plaza de Herradores, 12**

**LEGIA FENIX**

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, 1.º á la Plaza de Oriente, 7, entresuelo. Gran surtido de *Legiadoras automáticas*, para hacer la colada en dos horas, por sí solas. Betun, brillo y mate, marca GATO, el mejor conocido. Perfumería higiénica y de tocador.

**SIFILIS-BLENORRAGIA**

Curación pronta por métodos nuevos, racionales y científicos. Consultorio Médico, Alcalá, 4. Horas: de 8 á 10 y de 4 á 6.

**ACEITES FINOS Y FILTRADOS**

DE LOS PRINCIPALES PUNTOS PRODUCTORES DE ANDALUCIA POR EL PROPIO COSECHERO

**L. MARTEL**

Calle de Valverde, núm. 17.—Madrid.

PRECIOS

Finos, arroba.....	12,25 ptas.
Superiores, ídem.....	13 »
Filtrados, ídem.....	14 »

NOTA.—Se sirve á domicilio.

**MADAME NOTTIN**

**Robes-Manteaux-Modes.**

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

**D. TORRES** especialista en enfermedades de las mujeres.

Horas, de 10 á 12 y de 2 á 4.

**Fuencarral, 67, entresuelo.**

**LAS ENCAJERAS BELGAS**

Limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

**HORQUILLAS CONCHA,** única representación en España de Benoit de París; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

**SIN VER ES IMPOSIBLE** Seeer los precios fabulosamente baratos á que vendelas camas y colchones de muelles el bazar.

**Plaza de la Cebada, 1.**

**AL GRANERO DE LAS CASTILLAS**

Cebada á 5,25 pesetas. Avena á 6 ídem. Algarrobas á 11 ídem. Moyuelo fino, 1.º á 3,75 íd. Idem ordinario á 2,25. Salvados á 1,75 ídem. Se reciben avisos por teléfono núm. 2.300. Luchana, 2, y Sagasta, 1.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

**MAQUINAS DE ESCRIBIR Remington**

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

**BANOS ARABES**

*Velaquez 29 (Barrio de Salamanca).*

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

**Males venéreos,** de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 á 4 y 6 á 8. Corredera Baja, 37, pral.

**Fábrica de persianas.**

Calle Peninsular 3.

24 clases diferentes de fantasía, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes. Precios baratísimos. Sucursal:—Fuencarral, 44.

**ALGARROBAS Y CEBADA SE VENDE.**—Muestras y precios. Calle de Feijóo, núm. 5, 3.º izquierda.

**MADRID LECTOR**

LECTURA A DOMICILIO por un mes 2 pesetas. Gabinete de lectura.—Obras modernas cinco céntimos hora

*Calle del León, 32, principal.*

**MALES SECRETOS**

Sífilis, venéreo, etc. De 7 á 10 y de 6 á 8.

*Toledo, 19, principal.*

**ULTRAMARINOS Y CONFETERIA**

**CARLOS PRATS, ARENAL, 8**

Comestibles, vinos, fioceros, chocolates, té, café y toda clase de conservas del país y del extranjero. Garraños, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

**LAS COLONIAS.**—Arenal, 8

**Sombreros**

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

**Sobornos de Guinea**

Carreras 27

Para viaje, fiambrs, emparedados y medias noches con jamón.

**20 AÑOS DE PRACTICA**

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, á quienes sirvo gratis.

**PRESTAMOS**

sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

**REPRESENTACION** de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros. Comisiones generales.

**TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º**

—El caso es ir á galope, que el tiempo vuela.

Y se apartó, mostrándoles libre la salida.

Tourniquet y Flor de amor eran buenos servidores que no pedían jamás explicación de lo que se les mandaba.

Bajaron de cuatro en cuatro las escalones de una estrecha escalera que comunicaba precisamente con el segundo patio de la calle de Grenelle que se acaba de citar.

Este segundo patio pertenecía á una casa mucho más grande que la en que vivía Mr. de la Reynie, y no tenía carácter oficial conocido; pero de alto á bajo pertenecía al servicio del rey.

Ya estaban al término de la escalera, cuando la Reynie les gritó:

—La última vez que fui á Compiègne me llevaron por un camino de travesía que corta la llanura de Vertus. Es preciso que os separeis: Flor de amor guardará la avenida de San Dionisio y Tourniquet el atajo. La recompensa será para el que encuentre la carroza.

Los dos lebreles de Mr. de la Reynie iban á tomar carrera, cuando fueron llamados una última vez por su amo, que les dijo:

—¡Escuchad!

Y bajó á encontrarlos hasta el pie de la escalera para darles esta postrera instrucción:

—Si ocurre algo de nuevo, vendreis á buscarme al palacio de Foix, en el pretil de Aventureros, y preguntareis por Mr. Gratien.

X.

El oratorio de la condesa.

Faltaba, como hemos dicho, el estado mayor al ejército que mandaba Nicolás de la Reynie.

Tourniquet y Flor de amor eran á lo más sargentos aprovechados, que en caso de apuro podían servir de capitanes.

Si pudiera darse á los funcionarios de aquellos tiempos títulos usados hoy, diríamos que la Reynie era un gran ministro á quien hacían falta un buen subsecretario y buenos jefes de dirección.

Lamotte Mouthon y el señor de Chevillain eran emborriona papeles de poca importancia.

En cuanto á Mr. Longueil y monsieur Preaulx, consejeros del Chatelet que secundaban al señor de la Reynie en la parte judicial, eran magistrados y no entendían de policía.

En la organización imperfecta de este cuerpo recién nacido, Flor de amor tenía la vigilancia de los malhechores armados, feroces, gitanos y otros bandidos que se entregaban á su oficio con toda clase de violencias, y Tourniquet, por el contrario, la de rateros, espías y demás gente rastrera é indefensa.

Cada uno de ellos en su cometido cumplía bien y valía lo que costaba; ambos tenían grandes condiciones para la expedición que aquel día se les confiaba, y la promesa del premio les daba alas.

Un cuarto de hora después, á la cabeza de un grupo de hombres de su confianza, Flor de amor se apostaba en el camino de San Dionisio, mientras Tourniquet, bien acompañado, tomaba su posición en la embocadura del camino de Vertus.

Entre tanto, Mr. de la Reynie, que había salido también de su casa por el patio de la calle de Granelle, se encaminaba disfrazado hacia el Sena, con el sombrero caído sobre los ojos, y el cuerpo oculto bajo una capa de color obscuro

que se levantaba por el lado sobre una gran tizona.

A pesar de su carácter y costumbres, el lugarteniente de policía alababa su propio talento para esta clase de expediciones, ó más bien mascaradas.

Con frecuencia oíasele decir:

—Cuando yo quiero, mis mejores amigos no me conocen.

Esto podía ser cierto, pero las miradas amigas no son las más escudriñadoras: las temibles son las miradas de un enemigo.

En el laberinto de calles que se cruzaban entre su casa y el río, el lugarteniente de policía no encontró amigos ni enemigos, ni nadie se fijó en su persona, que era igual á la de tantos pobres caballeros que andaban á caza de un desayuno ó de una cena por las calles de París.

El aspecto de París desde entonces ha cambiado por completo, pero los pobres buscavidas son siempre los mismos, aunque no lleven la misma ropa.

Mr. de la Reynie llegó sin obstáculo al puente Nuevo, y volvió hacia la izquierda para tomar el pretil de Aventureros.

Aquí estaba su verdadero reino, el campo de batalla donde había combatido diferentes veces en el espacio de un año.

Gracias á él, el puente Nuevo había ganado en seguridad para los transeuntes, pero había perdido en animación, en alegría.

Todo envejece, todo pasa. Brioche el titiritero había muerto, maese Gonin el escamoteador también, y también el elocuente sucesor de Turlupin que vendía los cosméticos del célebre Mondono.

Los sabios, que en todos tiempos tratan de tomar el pulso á París, no que-

rían ver las causas de esta decadencia, y decían que la gente desertaba del puente Nuevo porque ya en él no se cortaban bolsillos ni se robaban capas.

Los filósofos, en cambio, decían haber descubierto el imán que arrastraba á París hacia el sitio donde sería mejor desbalijado.

No tengo necesidad de añadir que todo el mundo, pobre ó rico, asombrado de no verse despojado de su dinero, decía pestes de la fundación de la policía, y los faroles encendidos en las calles excitaban la sátira que producía multitud de canciones en que se llamaba á Mr. de la Reynie sabandija, mamarracho, soldado de papel y otras lindezas por el estilo.

El pretil de Aventureros seguía del mismo modo, y la vista se detenía como antiguamente en el muro sombrío del Chatelet.

No obstante, algo había cambiado: la calle de Brue había desaparecido, ocupada por las majestuosas agujas de un palacio señorial que por uno de sus frentes miraba al valle de la Miseria, y cuya fachada principal caía á un jardín recién plantado en el mismo sitio que ocupaba aquel siniestro recinto que ocho años antes había mandado echar abajo el joven rey Luis XIV.

La Zorra-hilando se había mandado desalojar; pero su muestra se enseñoreaba aún sobre la puerta de una taberna ruin situada en el ángulo de la calle de Berlín.

En el momento en que la Reynie llegaba, una larga fila de mendigos se veía desde la puerta de la Zorra-hilando á la del palacio.

Todos los domingos, entre la misa mayor y las visperas, la señora condesa